



人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 省交通运输厅

我省交通运输系统为自贸港建设提供坚强交通支撑 海陆空架起新通途

■ 本报记者 邵长春 通讯员 叶晓敏

10月10日，阳光明媚，国道G360文临公路项目海口至定安段，工人们正抢抓施工黄金季，进行防护栏和绿化带施工。回首10年前，海南高速公路网还仅限于沿海环岛高速公路及海口、三亚等地区；如今我省不仅在中部山区构建起一纵一横两条交通大动脉，“丰”字型高速公路主骨架的“第一横”文临公路也将于年内建成通车。

逢山开路、遇水搭桥。党的十八大以来，海南交通基础设施建设领域捷报频传，一批重大项目接连竣工。海南高速路网由“田”字型向“丰”字型拓展升级，并实现了“县县通高速”；国际航线越织越密，“四方五港多港点”发展格局成形，海陆空交通设施全面提质升级；以实现“运输来往自由便利”为目标的各项制度集成创新密集落地见效，为海南自贸港建设提供了坚实的交通基础保障。

高速路网由“田”向“丰”

今年以来，尽管受新冠疫情等因素影响，但全省重点公路项目建设的势头不减，多条公路已进入路面施工阶段，为确保G15沈海高速、G360文临公路、省道S203铺文线、国道G540毛九线、省道S307乌那线等5个项目年内顺利通车打下了坚实基础。

省交通运输厅党组书记、厅长司迺超说，在全省经济爬坡过坎的时刻，公路项目建设必须勇挑重担，为全省经济稳增长发挥应有的作用；省交通运输厅将按照省委、省政府部署，加大交通投资，

不断提升海南路网及其配套设施服务保障民生的质量与水平；并强化项目储备，确保交通投资持续高位运行，稳投资、促发展、保民生作用不断彰显。

10年来，我省交通基础设施不断提质升级，构筑起纵横交错的海南高速公路网。

2012年底，海屯高速公路建成通车，填补了我省中部地区高速公路的空白，也吹响了我省高速公路网向中部山区挺进的号角；到2018年9月，琼中至乐东高速公路建成通车，标志着中线高

速全线贯通；2019年底，万宁至洋浦高速公路顺利通车，不仅使岛内东西两翼市县间通达时间由原来的4小时缩短至2小时以内，更标志着海南“田”字型高速公路主骨架搭建完成。

而随着儋州至白沙高速公路、五指山至保亭至海棠湾高速公路建成通车，海南“县县通高速”的目标也如期实现。

我省还先后建成吊罗山国家森林公园、文昌滨海旅游公路等一批旅游公路，形成了850公里的旅游公路体系。G9813万洋高速公路还被列为全国绿色

公路建设首批典型示范工程。目前，我省正在全力推进环岛旅游公路和环热带雨林旅游公路建设，按照省委、省政府的要求，该项目将致力打造成海南自贸港建设的标杆工程和传世之作，使其成为海南独特的“珍珠项链”和重要旅游胜地。

如今，海南高速路网正由“田”字型向“丰”字型迈进，“丰”字“第一横”国道G360文临公路按计划将于今年年底全面建成通车。

10年来，海南公路建设领域不断取得历史性突破，继2019年屯琼高速和海

文高速首次获“李春奖”后，琼乐高速、海文大桥等项目也获此殊荣。2021年海文大桥获“鲁班奖”，实现了我省交通建设“鲁班奖”零的突破。

值得一提的是，海南交通基础设施建设始终牢记“要把路修进去，不要把破坏带进去”的嘱托，如琼乐高速公路在项目规划之初就坚持“造价服从生态”，坚持生态选线，始终把生态环境保护放在优先位置；海文大桥紧邻海南东寨港国家级自然保护区，建设者们同样坚持生态优先，避免施工对东寨港内候鸟作息造成干扰。

海空交通设施全面提质升级

9月23日，由中远海运集装箱运输有限公司运营的海南自由贸易港（洋浦）—西非洲际航线在海南洋浦国际集装箱码头开启首航。至此，洋浦港内外贸集装箱班轮航线已达40条，航线网络布局日趋完善，港口吞吐量持续快速增长，2020年、2021年连续两年洋浦港集装箱吞吐量增速排名全国沿海港口前列，洋浦区域国际集装箱枢纽港建设初见成效。

洋浦港的发展是海南自由贸易港航运产业近年来发展的集中体现。10年来，海南港航业迎来新的历史发展机遇，“四方五港多港点”发展格局已基本形成，港口服务能力和水平持续提升，生产性泊位由126个增长至149个，其中万吨级以上泊位由35个增至79个，货物吞吐量由1.18亿吨增至2.03亿吨；海口港马村港区三期散货码头、洋浦港小铲滩起步工程能力提升项目建成投产，洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程前

期工作正在加快推进，计划年内开工建设，西部陆海新通道国际航运枢纽建设不断取得新突破。

同时，琼州海峡港航一体化也取得重要突破，海口港新海港区客滚装码头一期、二期工程建成投入使用，琼州海峡实现南北两岸航运资源整合合作，实现了两岸四港“统一调度”，运输通道瓶颈制约得到突破；完成琼州海峡客滚运输联网售票服务信息系统建设，南岸三港全面实行“预约购票过海”模式；推行货车过海“一站式”支付，实现“让数据多跑路，让司机少跑腿”，客滚运输通道更加便捷有序。

10年来，我省航空基础设施不断提质升级，博鳌机场、海口美兰机场二期相继投入使用，海南航线网络也实现跨越式发展。目前，海南全省运输机场境内航线已覆盖全国所有省份主要城市，疫情前2019年共有境内航线448条，较2012年增加207条。琼海市更成为全国首个同时开通北京、上海、广州定期航

班的县级市。同时，全省运输机场境外航线也已覆盖20多个国家和我国港澳台地区，2019年境外航线达到103条，较2012年增加64条，基本实现“四小时八小时飞行经济圈”。

2021年，全省共开通12条境外定期货运航线，彻底扭转了2012年全省境外定期货运航线为零的状况。2021年开通的海口=巴黎航线实现了我省洲际定期货运航线“零突破”，2021年开通的海口=新加坡=雅加达航线实现了第五航权货运航线“零突破”。

在自贸港政策吸引下，截至目前，已有海南航空等6家航空公司以海南为基地，较2012年实现了翻番。

同样抢眼的是通用航空。2012年以来，我省通过积极招商引资，吸引了一批通用航空企事业单位和企业。截至目前，全省共有93家取得经营许可证的通用航空企业，包括15家有人机企业、78家无人机企业，总数较2012年

增加91家。其中，亚龙通航已发展成全国空中观游览龙头企业。

省交通运输厅还认真贯彻落实封关运作工作部署，推进自贸港建设各项重点工作，紧紧围绕“运输往来自由便利”目标，推进实施更加开放的海运政策体系，逐步建立健全航运服务体系。截至2022年8月底，人籍“中国洋浦港”船籍港国际航行船舶33艘，登记吨位达508万载重吨，登记规模居全国前列；船舶管理、船舶供应、航运金融、航运电商平台等航运要素不断集聚，航运产业呈现快速发展的好态势。

围绕海南国际旅游消费中心功能定位，我省大力促进邮轮游艇产业发展。10年来，海南游艇产业发展形势整体向好，产业链条集中度迅速提升。截至目前，全省共有游艇企业超900家，涵盖制造、维修保养等产业，形成相对完整的产业链。

同时，游艇码头基础设施网络基本形成，全省已建成运营13个游艇码头，

2289个泊位。游艇注册登记总量占全国总量约15%，逐年保持较快增长趋势。游艇旅游消费市场规模持续扩大，2021年全省接待游艇出海游客首次突破百万人次，实现较快增长态势。

为培育游艇旅游消费新业态，我省出台《海南省游艇租赁管理办法(试行)》，全国首创允许游艇从事租赁业务。在政策的带动下，游艇租赁市场日渐规范，吸引大批游艇涌入海南开拓旅游租赁市场，其中2021年新增注册的游艇类企业中从事游艇租赁服务的企业数量超过70%。

今年以来我省还陆续出台了《海南自由贸易港游艇产业促进条例》《海南省游艇产业发展规划纲要2021—2025年》《海南游艇产业改革发展创新试验区建设实施方案》，探索完善邮轮游艇产业发展制度保障体系，实施了多项全国首创政策，为高质量推进邮轮旅游试验区、游艇产业改革发展创新试验区建设提供了规划引领和法治保障。

扛起交通人的责任与担当

省交通运输厅坚持党建引领，要求全系统各级领导干部切实提高政治站位，要注重把党史学习教育成果转化实际行动，全力以赴贯彻落实省委、省政府重大决策部署，统筹疫情防控和交通运输工作，坚持以人民为中心，努力当好海南自贸港建设的开路先锋。

路通财通，近年来海南交通设施的提质升级，特别是农村公路的完善，为我省全面打赢脱贫攻坚战提供有力支撑。经过多年努力，海南在全国率先实现了具备条件的自然村100%通硬化路，具备条件的行政村100%通客车，同时大

力推进“四好农村路”建设，目前已创建4个全国示范县和8个省级示范县。

据统计，“十三五”期间我省共投入约360亿元，大规模开展贫困地区骨干通道建设，并作出开展交通扶贫农村公路“六大工程”的决策部署。

目前，“六大工程”项目建设已全面收官，全省农村公路里程累计已达3.62万公里，乡镇通三级及以上公路比例达到87%，建制村全部通四级双车道及以上公路，县（市）际农村公路断头路基本打通，为我省农村脱贫攻坚和乡村振兴提供了坚强支撑。

交通运输“先行官”的作用更体现在防疫工作中。今年8月，海南新冠疫情突发，省交通运输厅坚决贯彻落实省委、省政府部署，按照省疫情防控指挥部的各项工作任务，统筹调度全省客货运力，打通客货流的主要通道，全力保障岛内外物流畅通。

为保障琼州海峡过海运输不断不停，海南开辟了进岛重要医疗物资、重要生产生活物资的绿色通道，实施了进岛鲜活农产品、重要医疗物资、重点生活生产物资车辆减免过海费用政策，累计减免过海车辆1.11万辆次，减免金额1517

万元；并组织交通运输系统志愿者近3000人次，在港口为进岛大货车提供24小时一对一服务。

为保障疫情期间全岛公路网通畅有序，省交通运输厅还开通了网上电子通行证办理系统，全天24小时网上审批，累计发放车辆通行证超41万张，优先审批涉农物资车辆通行证6.2万张；并建立货车司机等重点保供人员名单制度，全行业动态保护和闭环管理。

同时，省交通运输厅还与省作风保障专班建立联动工作机制，主动向社会公布24小时热线咨询电话，及时回应和

解决车辆通行受阻问题，打通卡口堵点；还启动鲜活农产品应急航空运输机制，通过“客改货”“窄变宽”等方式，完成出岛虾苗运输1565吨，有效解决特殊时期鲜活农产品的运输问题。

在此次疫情防控中，省交通运输厅还承担涉疫人员转运工作。在三亚疫情最吃紧时刻，省交通运输厅组建了战队，进驻三亚，挂图作战，统一调度，不断优化转运方案，提升转运效率，为全省实现高质量社会面清零发挥了重要作用。

（本报海口10月15日讯）

G9813海二高速公路岭门互通
通讯员 哲断 摄